Pap an bai 12 trang 15 sach gido khoa dai s6 9 tap 2
D¢ bai

Gidi cac hé phwong trinh sau bting phwong phap thé:

r—y=3 7t —3y=>5
a) ; b)
3r — 4y =2 4z +y=2
T+3y=-2
c)
S5z —4y =11

Huéng din giai

azx +by=c (1)

Cho hé phwong trinh:
bt ot {a’z+b’y=c’(2)

c—by
a

+) Tl phrong trinh (1), rit z theo y  (néu a # 0), ta AQC: z = (Hodc co thé rit y theo = néu
b4 0).

+) Thé biéu thirc vira tim dwoc vao phwong trinh (2) ta degc phirong trinh bac nhat mét an y. Gidi
phuong trinh nay tim y.

+) Thé y vao phwong trinh (1) tim dwoc z.

Dap an bai 12 trang 15 sgk gidi tich 16p 9
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a)

Céch 1: RUt z tir phwrong trinh thiF nhét, ta duoc:

T—y=3 - r=3+y
3z —4y=2 33 +y) —4dy=2

r=3+y
9+3y—4y=2
z=3+y z=3+y =347
& & =
—y=2-9 §=L7 y="7
{z:IO
&
y="7

Vay hé da cho cé nghiém 1 (z; y) = (10; 7).

Cach 2
{ z—y=3(1)
3z —4y=2(2)

T (1) = = = 3 + y. thé biéu thirc nay vao (2), ta duoc:
33+y) —4y=2

S 04+3y—4y=2

&S -—y=2-9

Sy="7T
Thayy=Tvaor =3 +y tadvwocz =7+ 3 =10

Vay hé da cho cé nghiém 12 (z;y) = (10;7).)
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b) Rut y tir phwrong trinh thir (2), ta co:
Tx—3y=>5 % Tt —3(2—4z)=5
4z +y=2 y=2—4r
{71'—6+12z:5

y=2—4=
T+ 12r=5+6 19z = 11
“ly=2-4z “1lyv=2-4
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C)

z+3y=—2 P z=—2—3y
Sz —4y =11 5(—2—-3y) —4y=11
o T=-2—3y

—10 — 15y — 4y =11

r=-2—3 i T=-2—3y
—15y — 4y =11+ 10 —19y =21

z=-2—-3y
& 21

y:—ﬁ
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